

Советский учитель

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

№ 5 (447) ◆ Газета основана в 1933 г. ◆ ПЯТНИЦА, 14 ФЕВРАЛЯ 1975 ГОДА ◆ Цена 1 коп.

Партийная жизнь

Часть общественно-политической практики

Недавно в газете ЦК КПСС «Советская культура» была опубликована передовая статья «Общественные профессии». Вновь к этому вопросу партийное бюро вернулось на своем заседании 14 января. Приобретение общественной профессии рассматривалось с точки зрения ее как составной части общественно-политической практики студента.

НА ВЫСТАВКУ!

Вот уже больше недели в Томском Дворце спорта и зрелищ работает IV зональная выставка «Сибирь, социалистическая». Такие выставки подводят итоги работы сибирских художников в течение нескольких лет. Изменения в ландшафте Сибири, в ее людях оперативно воплощаются в новые темы, сюжеты, краски. Например, в последние годы тема «Нефть Сибири» выделилась в качестве самостоятельной.

Сейчас уже нельзя представить себе северные части Тюменской и Томской областей без буро-ых нефтепроводов, резервуаров для нефти. Естественно, что художники не могли обойти вниманием эти новые элементы сибирского пейзажа, причем они интересуют художников не сами по себе, а в преломлении через восприятие человека, осваивающего новые места.

Радостное открытие дышит, — например, картина томской художницы Э. Завьяловой «На новом месте». В долине, омбоемльных озерах, зажатых горами, лесом, горами, появились дюнами. Возможно, это поселок геологов, возможно, буровиков. Цветом художница передает онтимистическое ми-роощущение. Но художница предупреждает и об опасностях, ожидающих первоходцев: горы как бы надвигаются на поселок.

С вертолета, четко видны нитки нефтепровода, резервуары для нефти. Взгляд художника отличается масштабностью, можно сказать, даже эпичностью. Это картина своеобразного томского художника А. Шумилкина (можно говорить о «шумилкинском» мотиве — нефтегородище, нефтепроводы, северный поселок).

Невозможно рассказать в небольшой заметке хо-ты бы о самых лучших экспонатах выставки — их много. О картинах Э. Завьяловой и А. Шумилкина я упомянул лишь потому, что, на мой взгляд, благодаря томским художникам, тема «Нефть Сибири» представлена лучше, чем «Хлеб Сибири» или «Индустрия Сибири».

Выставка — большое событие в культурной жизни Томска — должна стать важным со-бытием и в культурной жизни студентов пединститута. Такие выставки ин-тересны тем, что дают возможность ознакомиться с искусством живописи, графики не по репродукциям, а в оригинале, посмотреть трепетную поверхность картин, написанной маслом, найти свою точку зрения на произведение.

Посетить выставку один раз — мало, впечатление неизбежно будет поверхностным и фрагментарным. На свидание с выставкой сходить несколько раз, а потом обменяться впечатлениями с та-вариантами по курсу, группе.

Искусство живописи — искусство непростое, его притягательная сила скрыта на большой глубине. Поэтому индивидуальное восприятие картины полезно соотнести с мнением других людей, проверить свои впечатления. Это не значит, конечно, что надо обязательно согласиться с другими, но искусство без спора — прессо.

Итак, на выставку!
Л. ШКАРУБА,
зам. декана ФРЯИЛ.

Ход нынешней академической сессии показал, что к ней, вопреки соответствующим распоряжениям и приказам, допускаются студенты, не имеющие зачета по общественной профессии. В течение семестра многие студенты 1 и 2 курсов не занимаются изучением общественной профессии.

На партийном бюро отмечалось, что факультетские парторганизации и деканаты не уделяют достаточно внимания ФОПу.

Много нареканий вызывала и работа деканата ФОПа. До сих пор никто не знает истинной цифры обучающихся на ФОПе, много беспорядков в документации, неорганизовано прошлое нынешний набор на факультет общественных профессий.

В обсуждении вопроса участвовали первый заместитель секретаря партбюро В. И. Южанин, члены партбюро А. А. Лапшина, В. Н. Скрипко, Н. В. Жукова, проректор по учебной работе А. А. Белобородов, первый заместитель старости отделения истории музыки Н. П. Бараникова, декан ФОПа Г. А. Самойлова.

Общественная профессия в пединституте — это важнейший источник эстетического, педагогического и идеологического воспитания будущих воспитателей. Партийное бюро еще раз акцентировало внимание на этой мысли.

Ю. ЕЛЬЦОВ,
член партбюро, руко-
водитель отделения
истории музыки.

Велика притягательная сила родины Ильича — города Ульяновска, где сохранились дорогие следы его детства, юности. Почти никто из нас не был в этом далеком городе. Ехали в поезд, гадали: как-то он встретят нас...

Две суток на запад, на Волгу, где больше ве-са поздравляли в тогда еще «маленьким» и тихом городе Симбирск родился великий человек.

И вот, наконец-то, огни Ульяновска. Мы пришли к окнам. Почти у всех невольно вспыхнул вопрос: «Что это там светится?». Мальчик-ульяновец объяснил, что это памятник города, здание Ленинского Мемориала. Вот так, еще не выходя из вагона, мы столкнулись с именем Ленина. Рядом с Мемориалом высоко в небе светятся неоновые буквы: «Гостиница «Венец». Мы еще не знали

не явились, таким образом, лича специалистов в месте работы 97,6 процента вместо 100 процентов. По обязательствам 1974 г. планировалось направить в стройотряды 205 человек, фактически в этой работе приняли участие 583 человека. Вместо 250 значков ГТО институт подготовил 550.

В итоге социалистического соревнования студенческих групп на 1-е место среди старших курсов вышла 403 группа, среди младших — 227, которая в городском конкурсе поделила III место с одной из групп.

Наши успехи и наши задачи

Вступая в 1975 год, завершающий год 9-й пятилетки, год 30-летия Победы советского народа над фашистской Германией, год предстоящего XXV сезанда КПСС, весь советский народ подводит итоги своей работы как за 4 года пятилетки, так и за 1974 год. Каков же вклад нашего института в выполнение плана этого определяющего года?

В социалистических обязательствах 1974 года предусматривались 69 показателей. Из них 30 перевыполнены, 18 недовыполнены, 10 осталых находятся в пределах нормы. По итогам соревнования 1-е место заняла ФРЯИЛ, по-следнее — ФФВ. Среди кафедр лучшей признана кафедра педагогики, на последнем месте — кафедра общественных дисциплин. Обязательствами 1974 года предусматривалось прочитать для населения города и села 1000 лекций, фактически прочитано 2395; провести открытые занятия 158, проведено только 80; написать учебно-методических пособий 350, написано 911, на ротпринтах отпечатано все 3 вместо планируемых 10.

План выпуска специалистов институтом выполнен за счет заочного отделения (649 вместо 608). Но, к сожалению, не все специалисты прибыли на место работы: 10 человек к месту работы пришли в библиотеки, на базе библиотеки подготовлено 2 вечера, проведено 8 обзоров тематической и новой литературы. Библиотека приняла активное участие в работе ФОПа, создав там отделение библиотековедения. В 1974 г. проведено 3 экскурсии по историческим местам города, организовано 7 встреч с ветеранами партии и Отечественной войны.

Хорошо поработал коллектив библиотеки, он полностью выполнил свои обязательства и перевыполнил годовой план по всем основным показателям: количеству читателей, посещаемости, книгоизданию, комплектации фонда. На базе библиотеки подготовлено 2 вечера, проведено 8 обзоров тематической и новой литературы. Библиотека приняла активное участие в работе ФОПа, создав там отделение библиотековедения. В 1974 г. проведено 3 экскурсии по историческим местам города, организовано 7 встреч с ветеранами партии и Отечественной войны.

С. ФОМИН,
председатель комиссии по соревнованию.

На родине Ильича

тогда, что будем жить в этом вдвадцати-трехэтажной лучшей гостинице города.

На следующий день, после завтрака, — первая и самая главная экскурсия. Серебряная девушка-экскурсовод называет тему: «Ленинские места города». Это — слава и гордость Ульяновска. Стремимся увидеть и запомнить все до мелочей.

С волнением подходим к домуку, в котором родился вождь мирового пролетариата. — Мария Александровна с маленьkim Володей. Сколько любви, нежности, гордости за сына в облике матери!

Потом были еще экскурсии: об историко-революционных памятниках, о прошлом, настоящем и будущем города. История города

насчитывает более трехсот лет. Ее страницы украшают имена Степана Разина, Емельяна Пугачева, автора романа «Обрыв» Гончарова, патриарха Минеева, историографа Карамзина, автора слов песни «Из-за острова на стрежень» Садовникова, ученых Филатова и Бутурлина, рядового Советской Армии Александра Матросова и многих других замечательных людей.

Четыре незабываемых дня провели мы в Ульяновске. С высоких берегов Волги в свой родной Томск мы увезли как величайший сувенир память о человеке кристальной чистоты, огромной принципиальности.

Л. КОВРИЖНЫХ,
ст-ка гр. 403.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

коллектива Томского государственного педагогического института им. Ленинского комсомола

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС ПРИЗЫВАЕТ РАБОЧИХ, КОЛХОЗНИКОВ, СПЕЦИАЛИСТОВ, УЧЕНЫХ, ВСЕХ СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ ШИРОКО РАЗВЕРНУТЬ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ ЗА ВЫПОЛНЕНИЕ И ПЕРЕВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНОВЫХ ЗАДАНИЙ 1975 ГОДА, — ЗА ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА, ЗА УСПЕШНОЕ ЗАВЕРШЕНИЕ ПЯТИЛЕТИЯ.

ДЕВИЗОМ СОРЕВНОВАНИЯ БЫЛО И ОСТАЕСЬ: ДАТЬ ПРОДУКЦИИ БОЛЬШЕ, ЛУЧШЕГО КАЧЕСТВА, С МЕНЬШИМИ ЗАТРАТАМИ!

(Из обращения ЦК КПСС к партии, к советскому народу.)

Коллектив Томского государственного педагогического института вместе со всем советским народом откликнулся на Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу. В год славного юбилея нашей Родины — 30-летия Победы советского народа над фашистской Германией и предстоящего XXV съезда КПСС — коллектив института принимает повышенные социалистические обязательства:

Организационная работа

1. Всемерно развивать коллективными сообразительствами.

3. Осуществить постепенный контроль за ходом выполнения социалистических обязательств. Итоги выполнения подводить 3 раза в год. Дважды в течение года оформлять институтскую Доску почета.

2. Обеспечить гласность соревнования, чего добиться путем организации на всех кафедрах с профессиональных стендов с

Учебно-методическая и воспитательная работа

1. Постепенно совершенствовать качество преподавания, добиваться систематического изучения трудов классиков марксизма-ленинизма, умения анализировать изученный материал с жизнью. С целью пропаганды лучшего педагогического опыта и ознакомления с новыми данными:

а) провести за год 110 открытых занятий, подготовить 450 методических разработок, организовать регулярное взаимосопоставление занятий на всех кафедрах;

б) совершенствовать профессиональную направленность учебного процесса;

в) интенсивнее применять учебное кино и другие технические средства обучения. С этой целью обновлять третий лингвографический кабинет.

2. Улучшить работу по новому набору. Особое внимание обращать на прием студентов из сельской местности.

3. Проводить систематическую работу за сохранение контингента студентов. Полностью выполнить план выпуска специалистов на 1975 год — 629, в том числе дневного — 440, заочного — 189.

что славного праздника — 30-летия Победы. С этой целью:

а) организовать встречи с ветеранами Великой Отечественной войны;

б) в общежитиях и учебных корпусах проводить вечера вопросов и ответов;

в) ежемесячно проводить беседы лекторов международников «За круглым столом»;

г) силами преподавателей и студентов прочитать для населения города и области 2000 лек-

ций.

8. На высоком уровне вести спортивно-массовую работу. Подготовить 670 спортсменов — разрядников, в том числе перворазрядников и кандидатов в мастера спорта — 30, мастеров спорта — 2, заслуженных ГТО — 550.

9. Направить в санатории, дома отдыха, спортивно-оздоровительные лагеря, профилактории 200

бот и педагогической практики;

г) создать картотеку художественных произведений и журналов;

д) очистить фонд от устаревшей и неиспользуемой литературы в объеме 2000 печатных изданий;

е) продолжить проведение дней кафедр и руководство отделением библиотековедения ФОПа.

10. Для оказания помощи в воспитании студентов и организации учебного процесса коллектива библиотеки обязуется:

а) успешно выполнить план по всем контролльным показателям к 25 декабря на 102 процен-

та;

б) отредактировать генеральный алфавитный каталог;

в) создать картотеку на книги и журналы для подготовки курсовых ра-

бригад для поездки в сельские районы. Собрать и отправлять библиотечки в сельские школы;

13. Собирать и отправлять шефские подарки в сельские школы;

14. Продолжить шефство над Асиновским детским домом;

15. Направить для работы в пионерских лагерях 500 вожатых.

Научно-исследовательская работа и повышение квалификации

1. Защищить диссертации в преподаванных специальных дисциплинах:

а) докторских — 1;

б) кандидатских — 8.

2. Сдать кандидатских докторантов — 30.

3. Сдать в центральные и местные издательства 145 статей.

4. Направить в аспирантуру 10 человек.

5. Добраться не менее 50 процентов выпускников аспирантов с защитой диссертаций в срок подготовки.

6. Направить на ФПК, ИПК и на стажировку 28 преподавателей.

7. Довести удельный вес преподавателей с учеными степенями и званиями до 33,5 процента, в том числе по кафедрам общественных наук — до 60 процентов, кафедре педагогики и психологии — до 65 процентов. Довести число кафедр, возглавляемых профессорами и докторами наук до 15 процентов.

8. Провести научно-методическую конференцию на тему: «Пути и методы усиления мировоззренческого

аспекта в преподавании специальных дисциплин».

9. Провести конкурс научных студенческих работ. Представить на областной научно-исследовательской конференции 205 докладов.

10. Выполнить объем хододворных работ на сумму 150 тыс. руб.

11. Довести объем хододворных научно-исследовательских работ, выполняемых сотрудниками среднем однократно, до 0,8 тыс. руб.

12. Опубликовать за год:

а) монографий — 1;

б) учебников и учебных пособий — 2;

в) научных статей — 135.

13. Получить авторских свидетельств и патентов — 1.

14. Направить на выставки, конкурсы-смотры не менее 10 студенческих работ.

15. Представить на научные конференции, проводимые в г. Томске и других городах, не менее 200 докладов.



Административно-хозяйственная работа

1. Провести капитальный ремонт учебных корпусов и общежитий к 1 Мая, к 7 ноября и в конце года.

Социалистические обязательства обсуждены во всех подразделениях института и приняты общим собранием сотрудников института.

Ректор ТГПИ В. Лимонов. Секретарь партбюро Н. Девяшин. Председатель МК В. Бабкин. Секретарь комитета ВЛКСМ Т. Шалавина. Председатель профкома Н. Глушко.

4. Подготовить к эксплуатации отопительные системы и сдать их инспекции тепловых сетей к 10 сентября.

